

ОБРАЗОВАНИЕ КАК ФАКТОР КОМПЛЕКСНОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)



ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)
Егор Афанасьевич Борисов

Основные направления инновационных преобразований в Республике Саха (Якутия) связаны с реализацией инвестиционных проектов Схемы комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года (далее – Схема). Данный документ предусматривает размещение в республике новых промышленных производств с использованием передовых инновационных технологий в горнодобывающей промышленности (комбинат по обогащению урановых руд, золотодобыча с применением новых технологий обогащения рудного золота, подземная угледобыча, комбинат по добыче и переработке железных руд), транспортировке и переработке углеводородного сырья (строительство ВСТО, нефте- и газохимических производств), энергетике (строительство малых атомных станций), на транспорте (строительство железной дороги), создание обрабатывающих производств (лесопереработка), а также развитие телекоммуникаций и информационных технологий.

Однако реализация крупных инвестиционных проектов требует участия в них молодых высококвалифицированных рабочих кадров. Причем высококлассные специалисты с высшим и средним специальным образованием будут востребованы не только на этапе строительства, но, что еще более важно, в период многолетней эксплуатации новых промышленных объектов.

Между тем Республика Саха (Якутия) является единственным регионом Дальнего Востока, где наблюдается стабильный естественный прирост населения. Учитывая, что, к сожалению, демографические проблемы характерны для большинства субъектов Российской Федерации, рассчитывать при реализации крупных инвестиционных проектов только на силы приглашенных специалистов было бы неразумно.

В то же время для системы образования Республики Саха (Якутия) характерны те же проблемы, что и по всей стране. Это общее технологическое отставание системы профессионального образования, несоответствие его содержания современным требованиям. Это определенная «отор-

ванность» учебного процесса от быстро меняющихся реалий, недостаточно прикладной характер подготовки специалистов, нехватка специалистов технического и инженерного профиля, слабая материально-техническая оснащенность учебного процесса на фоне стремительного технологического прорыва, связанного с наплывом передовой техники и технологий во все сферы жизни. Такая ситуация, к сожалению, характерна для всех ступеней профессионального образования.

При этом, по прогнозным данным, потенциальная потребность в профессиональных кадрах для реализации проектов Схемы составит 150 тыс. человек. И это прежде всего технические, инженерные кадры. Кроме того, приход в республику крупных компаний с мировым именем, новыми технологиями, если хотите, культурой производства ставит перед нами непростую задачу – обеспечить соответствие выпускаемых нами профессиональных кадров новой производственной культуре, технологическому уровню создающихся производств.

Министерство профессиональной подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия) в своей работе по подготовке кадров руководствуется двумя документами. Это Государственная целевая программа обеспечения профессиональными кадрами отраслей экономики и социальной сферы Республики Саха (Якутия) на 2007–2011 годы и основные направления до 2015 года, а также Государственная программа развития образования Республики Саха (Якутия) на 2006–2011 годы».

В ходе реализации этих программных документов за 2007–2010 годы в учреждениях высшего профессионального образования открыты 30 новых специальностей, из них 16 технического профиля; в учреждениях среднего профессионального образования республики открыты 29 новых специальностей, из них 20 технического профиля; в учреждениях начального профессионального образования республики открыта 31 профессия, в том числе 24 технического профиля.

В целях обеспечения квалифицированными рабочими кадрами и специалистами потребностей рынка труда республики, более полного и эффективного вовлечения выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования в реализацию крупных инвестиционных проектов разработан Среднесрочный план перепрофилирования и открытия новых, актуальных на рынке труда специальностей и рабочих профессий до 2016 года.

Согласно данному прогнозу до 2016 года планируется открытие и перепрофилирование во всех образовательных учреждениях, подведомственных Министерству профессиональной подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия) (с учетом вводимых в 2011–2012 годах новых техникумов), 61 профессии (из них 50 технического направления) и 47 специальностей (из них 32 технического, 4 технологического профиля).

В целях обеспечения потребностей рынка труда квалифицированными кадрами Министерством проводится следующая работа.

В рамках реализации комплекса мер по укреплению материально-технической базы учреждений профобразования ведется комплексная работа по введению в 2011 году:

- Транспортного техникума в пос. Нижний Бестях Мегино-Кангаласского улуса для обеспечения кадрами отраслей железнодорожного и автомобильного транспорта;
- Горно-геологического техникума в пос. Хандыга для подготовки кадров для отраслей геологии, разведки и разработки полезных ископаемых и геодезии.
- общежития для студентов и преподавателей в г. Якутске (684 места для студентов, 34 квартиры для преподавателей).

В 2012 году вводится в строй учебно-лабораторный корпус профессионального лицея №14 в с. Ожулун Чурапчинского улуса.

В план строительства объектов профессионального образования на ближайшую перспективу включены:

- Арктический технологический техникум по подготовке специалистов для нефтегазового, воднотранспортного и лесопромышленного комплексов;
- учебно-лабораторный корпус и общежитие профессионального лицея №2, с. Графский Берг Намского улуса (на 2011 год запланировано проведение проектно-изыскательских работ на строительство);



- учебно-лабораторный корпус профессионального училища №30, пос. Айхал (корпус будет расположен в здании Айхальского ОРСа после его реконструкции).

В 2011 году планируется создание автономного учреждения Республики Саха (Якутия) «Ресурсный центр развития профессионального образования Республики Саха (Якутия)» путем слияния автономных учреждений «Гелиос» и «Центр подготовки кадров алмазной, камнеобрабатывающей и ювелирной промышленности». Основной деятельностью ресурсного центра станет развитие и дальнейшее совершенствование системы начального и среднего профессионального образования республики, основанного на многопрофильном подходе, внедрение инновационных технологий в образовательный и вспомогательный процесс.

В целях повышения мотивации молодежи в выборе будущей профессии, популяризации и повышения привлекательности начального и среднего профессионального образования Министерством профессиональной подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия) совместно с Министерством образования Республики Саха (Якутия) подготовлена Концепция профориентационной работы в Республике Саха (Якутия), утвержден межведомственный план профориентационной работы, подготовлена соответствующая программа действий.

Развитие государственно-частного партнерства в сфере профессионального образования, привлечение предприятий – заказчиков рабочих кадров и специалистов к образовательному процессу, организация целенаправленной работы по трудоустройству и закреплению выпускников учреждений профессионального образования, достижение эффективности работы в подготовке и трудоустройстве востребованных кадров и укрепление материально-технической базы образовательных учреждений являются основными сферами деятельности Министерства профессиональной подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия).

Так, за последние три года заключены соглашения о совместной деятельности с крупными производственными предприятиями республики, такими как АК «АЛРОСА», ОАО «Якутуголь», ОАО «Якутскэнерго», ОАО «Нюрба-АЛРОСА», ОАО «Железные дороги Якутии», ОАО «Нижне-Ленское» и др.

В рамках подписанных соглашений предприятия:

- обеспечивают участие ведущих специалистов в педагогической деятельности образовательных учреждений;
- участвуют в обновлении материально-технической базы образовательных учреждений;
- предоставляют места студентам для прохождения производственной практики и выпускникам для трудоустройства по полученной специальности.

В целях оценки качества подготовки выпускников системы начального и среднего профессионального образования, а также проведения предаккредитационных мероприятий учреждений профессионального образования с участием работодателей и общественных организаций во вновь создаваемом Ресурсном центре развития профессионального образования Республики Саха (Якутия) будет функционировать структурное подразделение по сертификации профессиональных квалификаций и общественно-профессиональной аккредитации образовательных учреждений.

Общественно-профессиональная аккредитация, в отличие от государственной, выполняющей в большей степени функцию контроля, имеет своей целью способствовать совершенствованию образования и его дальнейшему развитию и является органическим дополнением системы государственной аккредитации со стороны профессиональных сообществ.

Конечным результатом обучения является трудоустройство выпускников.

В учреждениях высшего профессионального образования созданы центры развития карьеры выпускников, в учреждениях среднего и начального профессионального образования – центры содействия занятости и трудоустройству выпускников.

По итогам 2010 года наблюдается достаточно высокий процент трудоустройства выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования по техническим специальностям – 72,9%. Востребованными являются рабочие профессии: сварщик, автомеханик, судоводитель, помощник механиков судов, машинист дорожных и строительных машин, слесарь,



электрик, а также специалисты по направлениям: «Геология, разведка и разработка полезных ископаемых», «Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника», «Металлургия, машиностроение и материалобработка», «Транспортные средства», «Здравоохранение» и др.

18 февраля 2009 года был принят Закон Республики Саха (Якутия) 663-3 №189-IV «О начальном профессиональном, среднем профессиональном и дополнительном профессиональном образовании в Республике Саха (Якутия)».

Разработка данного закона была обусловлена реалиями сегодняшней жизни, потребностями динамично развивающейся экономики республики. Принятый закон, безусловно, уже стал крепким фундаментом для дальнейшей работы по кадровому укреплению и материально-техническому обеспечению учреждений профессионального образования, укреплению престижа начального и среднего профессионального образования, обеспечению текущих и перспективных потребностей экономики республики в высококвалифицированных и профессиональных кадрах.

Важным направлением работы является повышение качества профессионального образования путем развития инновационной деятельности образовательных учреждений и совершенствование системы управления научными и образовательными учреждениями профессионального образования республики в целом. Учреждениями начального и среднего профессионального образования организована и проводится разработка и реализация инновационных проектов.

Ежегодно по результатам республиканского конкурса инновационных проектов образовательным учреждениям среднего профессионального образования и начального профессионального образования присуждаются специальные гранты Президента Республики Саха (Якутия) в размере 1 млн. рублей каждый.

Перспективы развития профессиональных образовательных учреждений и их реальное состояние в значительной степени зависят от педагогов, от их научной и методической квалификации, от их творчества и способности практически решать проблемы подготовки и становления будущего специалиста.

Ведется системная работа по поддержке педагогических работников, внедряющих новые образовательные технологии в учебный процесс, и обучающихся, отличившихся в учебе и общественной жизни.

Ежегодно по итогам республиканского конкурса присуждаются единовременные денежные поощрения Президента Республики Саха (Якутия) 20 педагогам в размере 100 тыс. рублей и 50 обучающимся учреждений начального и среднего профессионального образования в размере 20 тыс. рублей каждому.

Министерством профессиональной подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия) проводится целенаправленная, плановая работа по повышению качества уровня преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных учреждений. За 2007–2010 годы прошли курсы повышения квалификации около 2 тыс. работников учреждений начального и среднего профессионального образования. Практикуется стажировка руководителей образовательных учреждений за рубежом (Финляндия, Германия, Италия, Китай).

Сегодня в Якутии, как и по всей стране, ведется планомерная работа по реализации Федерального закона от 8 мая 2010 года №ФЗ-83 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений».

В нашей системе профобразования приемлемыми формами функционирования учреждений среднего профессионального образования и начального профессионального образования являются автономное учреждение и новое бюджетное учреждение профессионального образования. С января 2011 года начат перевод всех учреждений среднего профессионального образования и начального профессионального образования на эти новые организационно-правовые формы. В настоящее время выразили готовность перейти в автономные учреждения ГОУ СПО «Алданский политехнический техникум», «Нерюнгринский политехнический колледж», «Якутский технологический колледж сервиса», ГОУ НПО «Профессиональное училище №16», «Профессиональный лицей №11 г. Якутска».



В последующие годы в соответствии с планом оптимизации сети учреждений будет осуществлен перевод других учреждений в автономные учреждения. В системе профобразования имеется опыт работы автономных учреждений. В режиме автономии работают Мирнинский региональный технический колледж, Институт новых технологий и Центр подготовки кадров для алмазообрабатывающей и ювелирной промышленности.

С целью ознакомления с требованиями и условиями перевода на новые организационно-правовые формы учреждений начального и среднего профессионального образования министерством организованы курсы повышения квалификации и обучающие семинары для руководителей учреждений.

Сегодня, во исполнение принятых Госсоветом Российской Федерации решений по модернизации профессионального образования, Правительством Республики Саха (Якутия) ведется разработка проекта «Республиканская целевая программа» обеспечения профессиональными кадрами отраслей экономики и социальной сферы Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основные направления до 2025 года с учетом разработки баланса и потребности в трудовых ресурсах до 2025 года».

Целью данной программы является определение основных направлений формирования, использования, развития и совершенствования трудового потенциала Республики Саха (Якутия), выявление возможностей резерва или дефицита рабочей силы по тем или иным видам экономической деятельности в территориальном разрезе с целью принятия мер по перераспределению трудовых ресурсов.

В задачи программы входит:

1. Анализ крупных и средних проектов, реализующихся на территории Республики Саха (Якутия) и планируемых к реализации в рамках принятых документов стратегического планирования.
2. Анализ текущего состояния и перспектив развития социальной сферы Республики Саха (Якутия).
3. Обзор и анализ существующих методологических подходов и методик прогнозной оценки потребности в трудовых ресурсах и разработки баланса трудовых ресурсов субъектов Российской Федерации.
4. Выработка методологического подхода и разработка методик прогнозной оценки потребности в трудовых ресурсах и баланса трудовых ресурсов с учетом региональных особенностей рынка образовательных услуг и рынка труда в Республике Саха (Якутия).
5. Сбор и анализ материалов о системе подготовки профессиональных кадров для отраслей экономики и социальной сферы в Республике Саха (Якутия).
6. Сбор и анализ материалов о потребности в трудовых ресурсах в разрезе инвестиционных проектов, муниципальных образований, групп специальностей и уровней образования с выявлением численности занятых из числа местных трудовых ресурсов и количества создаваемых новых рабочих мест.
7. Создание информационно-аналитической базы данных для организации мониторинга и прогнозирования потребности в трудовых ресурсах на региональном рынке труда.
8. Доработка прогноза потребности в трудовых ресурсах Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года для реализации инвестиционных проектов в рамках Схемы комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года, разработанной Министерством экономического развития Республики Саха (Якутия), и с учетом развития отраслей социальной сферы и сферы услуг (далее – прогноз потребности в трудовых ресурсах).
9. Разработка прогноза баланса трудовых ресурсов Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года с учетом потребности в трудовых ресурсах.
10. Выработка рекомендаций для принятия мер по обеспечению сбалансированности рынка труда Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года.
11. Разработка комплекса проектов, мероприятий и рекомендаций с расчетом объемов финансирования в целях полного обеспечения квалифицированными кадрами отрасли экономики и социальной сферы Республики Саха (Якутия).



Прогноз потребности в трудовых ресурсах анализируется в разрезе как инвестиционных проектов, так и муниципальных образований, групп специальностей и уровней образования с отражением следующих показателей: численность занятых из числа местных трудовых ресурсов и количество создаваемых новых рабочих мест.

Прогноз баланса трудовых ресурсов также разрабатывается как в целом по республике, так и в разрезе муниципальных образований и содержит в себе следующие основные показатели: демографические показатели (естественное и механическое движение населения), распределение трудовых ресурсов по видам экономической деятельности, показатели развития рынка труда.

В случае выявления резерва или дефицита трудовых ресурсов будут представлены предложения по перераспределению этих трудовых ресурсов.

Ожидаемые результаты работ:

- Оценка состояния рынка труда Республики Саха (Якутия) и перспектив его развития до 2025 года.
- Разработка прогноза потребности в трудовых ресурсах Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года.
- Разработка баланса трудовых ресурсов экономики Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года.
- Выработка комплекса мероприятий и рекомендаций для принятия мер по обеспечению сбалансированности рынка труда Республики Саха (Якутия) на 2010–2016 годы и основных направлений до 2025 года.

Исходя из поставленных перед профессиональным образованием целей основными задачами на 2010/11 учебный год стали:

- реализация мероприятий по переводу на новые организационно-правовые формы учреждений начального и среднего профессионального образования;
- разработка региональной модели комплексной целевой программы обеспечения профессиональными кадрами отраслей экономики и социальной сферы на 2012–2016 годы;
- открытие новых и перепрофилирование подготавливаемых профессий и специальностей по потребностям рынка труда;
- оптимизация учреждений начального и среднего профессионального образования;
- внедрение новых информационных, образовательных технологий;
- укрепление учебно-материальной базы образовательных учреждений;
- повышение эффективности мероприятий по содействию в трудоустройстве выпускников учреждений профессионального образования в муниципальных районах и на предприятиях – участниках реализации инвестиционных проектов республики;
- разработка плана перспективного развития учреждений начального и среднего профессионального образования до 2016 года и основных направлений до 2025 года.

Сегодня можно констатировать, что в Республике Саха (Якутия) принимается весь комплекс мер по модернизации профессионального образования, необходимый для успешного социально-экономического развития республики, эффективной реализации крупных инвестиционных проектов, по развитию передовых инновационных технологий в промышленности.

Мы можем с уверенностью утверждать, что уже в ближайшие несколько лет в Якутии сформируется большая прослойка молодых, компетентных, способных к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, способных к переобучению и мотивированных на постоянное пополнение профессиональных знаний, соответствующих всем современным требованиям высококвалифицированных специалистов из числа местных жителей.

А это значит, что государственная власть республики выполнит одну из главных своих задач – обеспечит молодому поколению якутян достойную, наполненную созидательным смыслом жизнь, интересную работу с высоким уровнем материальных благ, возможность профессионального роста, новые перспективы нравственного и духовного развития.